

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационную работу Хамидовой Садафмох Халимовны на тему «Современное состояние и оптимизация уровня налоговой нагрузки в Республике Таджикистан», представленную на соискание ученой степени доктора философии (PhD) - доктора по специальности 6D050900 – Финансы (6D050901 – Финансы, денежное обращение и кредит)

Хамидова С.Х. в 2009 году окончила Таджикский государственный университет коммерции по специальности «Финансы и кредит». После окончания университета она была оставлена на работу на кафедре «Банковское дело» в должности ассистента.

В 2011 году она поступила на магистратуру Белорусский торгово-экономический университет потребительской кооперации, по специальности «Финансы, денежное обращение и кредит». В 2012 году с отличием получила диплом магистра экономических наук, после приезда она продолжила работу на кафедре «Банковское дело» в качестве старшего преподавателя.

В 2015 году поступила на доктора (PhD), в период обучения Хамидова С.Х. в качестве доктора (PhD) сдала все экзамены, подготовила и опубликовала 20 научных работ, в том числе 6 статьи в изданиях, рекомендованных перечнем журналов ВАК при Президенте Республики Таджикистан, а также подготовила диссертационное исследование.

Докторант (PhD) проявила себя как квалифицированный исследователь, обладающий высокой теоретической подготовкой в области экономических наук, владеющий современными методами экономических исследований и освоивший методологию, и методику проведения научной работы.

Заслугой автора следует признать выбор актуальной темы исследования. В то же время хорошее знание проблемы исследования позволила ее в процессе работы над диссертацией проанализировать современное состояние оптимизации уровня налоговой нагрузки и выявить механизмы его совершенствования в условиях рыночной экономики Республики Таджикистан.

Хамидова С.Х. собрала и обработала достаточно много материалов и статистических данных налоговой системы в современных условиях экономики Таджикистана.

В процессе написания диссертационного исследования Хамидова С.Х. проявила себя как серьезный, зрелый, инициативный, ответственный исследователь, способный самостоятельно обрабатывать, структурировать и анализировать большие массивы информации по теме исследования, ставить цели и задачи, получать результаты, готовый к научной и педагогической деятельности.

Актуальность темы диссертационного исследования обоснована необходимостью совершенствования оптимизации налоговой нагрузки в Республике Таджикистан в современных условиях, повышения эффективности деятельности территориальных налоговых органов и необходимостью совершенствования оценки их деятельности.

В диссертации сформулирована научная новизна, которая заключается в уточнение роли и место налоговой системы в структуре национальной экономики на основе изучения различных ее организационных аспектов, определяющих обеспечение экономического роста в стране, а также выявлены параметры, характеризующие налоговой нагрузки и сформировано предпосылки по ее оптимизации в системы рыночной экономики.

Особое место удалено выявлению особенностей и проблемам налогообложения в современных условиях развития рыночных отношений, обоснованы инструменты для измерения и совершенствования налоговой системы с целью обеспечения пропорционального социально-экономического развития территорий и усиления конкуренции.

В работе дана оценка современного состояния налогообложения в Республике Таджикистан, выявлены имеющие недостатки и организационно-экономические и управленческие барьеры по развитию налоговой системы, изучена влияние налоговой нагрузки на развитие экономики. Кроме того, определены внутренние и внешние факторы, влияющие на величину налоговой нагрузки, и оценена их роль в повышение эффективности функционирования предприятий и организаций различных видов собственности.

Значительное место в диссертации оценка налоговой эффективности на макро-микроуровне и на ее основе сформирован механизм повышения эффективности налоговой нагрузки, обеспечивающий рост валового внутреннего продукта и формировании приоритетов по развитию налогооблагаемой базы, предоставление налоговых льгот.

В работе разработана методика планирования и прогнозирования налоговой нагрузки, позволяющая обосновать варианты достижения эффективных конечных результатов с учетом создания условий для стимулирования налогоплательщиков в условиях усиления конкуренции.

На должном уровне обоснованы и разработаны направления оптимизации налоговой нагрузки в предприятиях и организациях, а также меры по совершенствованию налоговой системы с учетом реализации приоритетов Национальной стратегии развития на период до 2030 года в Республике Таджикистан.

Основные положения диссертационной работы докладывались на международных и республиканских научно-практических конференциях различного уровня за 2015-2023гг.

Полученные результаты могут быть использованы Министерством финансов Республики Таджикистан для разработки мер по совершенствованию налогово-бюджетной политики, предусматривающей развитие деловой и инвестиционной деятельности, совершенствование налогообложения и обеспечение экономического роста в республике.

Результаты исследования использованы при чтении курсов «Финансы предприятий», «Налоги и налогообложение», «Финансы» в Таджикском государственном университете коммерции, а также на курсах повышения квалификации работников, занятых в налоговой системе.

Хамидова С.Х. успешно справилась с поставленной целью и задачами. Ее диссертационная работа является логически завершенной научно-исследовательской работой, содержащей новые подходы к направлению оптимизации налоговой нагрузки и совершенствования налоговой системы в Республике Таджикистан, написана четким научным языком, задачи решены в соответствии с выбранной методикой и методологическим аппаратом, выводы и предложения обоснованы.

В целом, учитывая вышеизложенное, можно сделать вывод о том, что диссертационная работа отвечает требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, предъявляемых к диссертациям, а соискатель Хамидова С.Х. заслуживает присуждения ученой степени доктора философии (PhD) доктора по специальности 6D050901 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Научный руководитель:

д.э.н., профессор Таджикского
государственного
университета коммерции

Раджабов Раджаб Кучакович

Адрес университета: 734061, Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. Дехоти, ½, Телефон: +992(37) 234-83-46 , +992(37) 234-85-46, (+992) 93 444 41 07 (м.). E-mail: drrajab@mail.ru, www: www.tguk.tj.

Подпись д.э.н. профессора Раджабова Р.К. заверяю:

Начальник отдела кадров и
специальных работ ПУК



Пирзода С.С.

21.08.23.